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Misiunea preotului Intre profesori şi elevi
La învestitura recentă a celor 

trei ierarhi, M. S. Regele a formulat, 
ca la toate toate ocaziile identice, 
minunat de just şi de clar programul 
de lucru al Bisericii pentru zilele 
noastre. Se vede în cuvântările M. 
Sale despre misiunea actuală a Bise
ricii o cugetare personală şi asiduă şi 
o concepţie hotărâtă, precisă. Biserica 
trebue să fie activă, apropiată de rea
lităţile sufleteşti şi sociale ale popo
rului nostru, misionară, expansivă; ea 
c trebue să fie un organism  de luptă f i  de 
m isionarism , oare să cucerească sufletele 
după m area lege a  D om nului nostru 
Isus H ristos».

Biserica nu se poate mărgini la 
repetarea apatică şi automată a rân
duielilor de cult, nici la rezolvarea 
pedantă a chestiunilor de cancelarie 
şi de contabilitate. Viaţa de azi cere 
eforturi cu mult mai mari dela sluji
torii Domnului. Feste hârtiile cance
lariei şi dincolo de ţărmurii slujbelor, 
trim işii lui Dumnezeu între oameni 
trebue să privească personal şi drept 
în faţa şi în sufietul oamenilor, să le 
cunoască năcazurile şi metehnele şi 
să i ajute să le învmgă. Sigur, nu ba
gatelizând slujbele, ci ducând spiritul 
lor de rugăciune şi de încredere în 
Dumnezeu mai departe, purtându 1 
nu numai în foşnetul patrafirului şi 
în psalmodierea glasurilor, ci în suflet 
şi în relaţiile de fiecare clipă cu oa
menii.

Preoţii trebue să aibă deci o p e r 
sonalitate religioasă. Slujbele şi admini
straţia se pot îndeplini şi de ceice 
sunt lipsiţi de puterea personalităţ i, 
de şterse păpuşi vorbitoare. Ajunge 
să înveţe anumite formule cari se 
repetă fără sfârşit. Dar pentru a fi 
preot şi după ce ai recitit în odăjdii 
formularul siujbii, pentru a fi preot 
în toate împrejurările vieţii se cere o 
personalitate religioasă. Nu pur şi simplu 
o personalitate; căci în cazul acesta 
poţi să fii un foarte important factor 
comercial, politic, sau economic, ci o 
personalitate religioasă. Numai atunci 
eşti factor determinant în viaţa sufle
tească a credincioşilor. Numai atunci 
eşti cineva, eşti o cauză, un agent su
fletesc. Numai atunci poţi lumina, în
tări, cuceri, anima sufletele pentru 
idealurile frumoase.

Vorbim mereu de apostolat în 
limbajul religios. Apostol înseamnă 
trim is, trim is de Dum nezeu. Dumnezeu 
nu trimite pe cineva numai să facă 
slujbe şi să rezolve hârtii. Trimiterea 
are un caracter universal; Dumnezeu 
trimite pe slujitorii Lui în toate împre
jurările şi frământările vieţii, oriunde 
se găseşte un om sau mai mulţi preo
cupat să rezolve o întrebare, o fră
mântare a vieţii, să depăşească un 
moment al ei. Dumnezeu trimite pe 
slujbaşii săi cătră sufietul omenesc 
oriunde s’ar afla şi oricum ar fi.

Să nu ne scuzăm comoditatea, 
hulind pe Dumnezeu că în cutare îm
prejurare n'am ce căuta, Dumnezeu

nu m’a trimis. Un preot are oriunde 
ce căuta; caută sufletele după care e 
trimis. Sigur, n’are ce căuta dacă îşi 
închipue că unde se duce trebue să 
se contopească cu cei deacolo.

De m isiunea universală  a preotului 
în viaţa poporului nostru a vorbit 
repetat şi insistent şi M. S. Regele 
la învestitura recentă. Preotul e factorul 
de frunte în viaţa satelor. El trebue 
să lupte pe toate planurile vieţii săteşti 
pentru un unic scop: îndrumarea popo
rului în direcţia ascendentă, pentru în
tărirea şi inobilarea lui sufletească.

Misiunea preotului în viaţa nea
mului, înţeleasă astfel, covârşeşte 
enorm misiunea oricărei alte tagme. 
Cine este zi de zi în mijlocul popo
rului sfătuindu-1 în fiecare împrejurare 
mică şi mare a vieţii, luminându-1 în 
toate problemele directe sau indirecte 
de care se loveşte, mângăindu 1, întă- 
rindu-1 şi ajutându-1 la năcaz, dacă 
nu preoiul? Cine are autoritatea de 
natură nu numai omenească şi toate 
mijloacele sufleteşti şi harice, să câr
muiască viaţa zilnică a credincioşilor 
pe care o are preotul ? Şi cine are o 
ţintă atât de clară, de sigură, spre 
care să cârmuiască viaţa credincioşilor 
ca preotul?

Pedagogul principal şi universal 
al satului nu poate fi altui decât 
preotul. învăţătorul singur îi poate fi 
un ajutor important. Ceilalţi voiajori 
culturali, domni delicaţi şi pretenţioşi 
ce se abat Dumineca prin sat în cre
dinţa că ei aduc toată lumina, împe
striţează doar cu accidente distractive 
o operă ce se realizează prin muncă 
încordată şi netrîmbiţată de fiecare zi.

M. S. Regele a recunoscut acest 
rol uriaş al preoţimii când a spus: 
«7n acest apostolat preoţim ea are un  rol 
de căpetenie. In  desvoltarea metodică şi 
rodnică a  p ă tu r ii ţărăneşti trebue să ne 
bizuim  pe două elemente de frunte ale 
satelor: preotul ş i învăţătorul».

Dar aceasta numai în cazul când 
preotul e activ şi plin de râvnă, când 
se apropie în fiecare clipă de sufietul 
credincioşilor pentru a-i cunoaşte şi 
ajuta: «pentru acel slujitor a l altarulu i, 
care-i m enit să fie îndrum ătorul de fiece 
clipă a v ie ţii credincioşilor i  se cere o 
cunoaştere m ai apropia tă  a  v ie ţii de toate 
zilele ca să poată  să-şi îndeplinească cu 
real folos misiunea ei».

De aceea M. Sa le pune noilor 
episcopi la inimă să se ocupe de 
preoţime, de întărirea şi înviorarea ei. 
Aceasta socoteşte M. S. că este mi
siunea de frunte a episcopiior: să 
îngrijească de armata lor, de forţa 
Bisericii, de aceia prin cari se reali
zează totul sau nimic în Biserică.

« Unul d in  rolurile de căpetenie al 
P rea  Sfin ţiilor Voastre este de a în tări 
preoţim ea voastră, de a  o supraveghia, 
de-a  o îndrum a, aşa ca să devie adevă
ra ta  îndrum ătoare a  sufletului neamului 
românesc».

Reţinem cu recunoştinţă înalta 
şi justa apreciere ce-a făcut-o M. Sa

Intr’o conferinţă recentă ţinută la 
Braşov, dl N. Iorga, acest titan de 
muncă şi cugetare, accentua impor
tanţa legăturilor cât mai strânse între 
profesorii şi elevii şcoalelor de orce 
grad şi categorie. E un fapt din cele 
mai dureroase, spunea dsa, acela al 
distanţei şi răcelii în care trăesc pro
fesorii şi elevii întreolaltă. Păcatul in
telectualismului searbăd şi unilateral, 
care scoate din ceice termină liceul 
sau universitatea jumătăţi sau bucăţi 
de oameni, îşi are cauza tocmai în 
această mentalitate păcătoasă care 
face din profesor o simplă morişcă, 
un simplu «proferator», anunţător de 
cunoştinţe disparate. Nefăcându-şi din 
profesiune un apostolat şi o datorie 
de conştiinţă, profesorul zilelor noa
stre explică lecţia şi-atâta tot. Nu-1 
interesează educaţia, viaţa lui intimă, 
aceste lucruri «neînsemnate» rămâ
nând în sarcina profesorului de clasă, 
a celui de religie sau mai ales a... 
nimănui. El îşi face datoria pe cate
dră şi cu aceasta şi- a împlinit datoria.

Intr’adevăr, constatările dlui prof. 
Iorga constitue un fenomen din cele 
mai interesante. Tânărul vlăstar rupt 
din viaţa iui intimă în care a trăit 
liber si normal cei 10 ani din familie 
şi din şcoala satului Sui natal, se vede 
deodată străin şi «petrificat» în pre
ocupări strict intelectuale, trebuind să 
renunţe la linia de viaţă pe care a 
dus-o până atunci, naivă, e drept, dar 
plină de sens şi plăcere, fiindcă in
strucţia, predarea cunoştinţelor se fă
cea (în şcoala primară) în cea mai 
strânsă legătură cu viaţa lui intimă. 
Acum el trebue să renunţe Sa joc, 
trebue să devină serios nevoe mare, 
căci aşa cere regulamentul. Că are şi 
el nedumeriri şi lipsă de sfaturi pă
rinteşti iar nu numai de porunci seci, 
aceasta prea puţini o înţeleg din «da
scălii mai mari» ai şcoalelor noastre. 
Tânărul nu mai are sufletul cald de 
marnă căreia să-i destăinuiască gân
durile şi necazurile; locul ei l-a luat 
«superiorul» străin şi neînţelegător, 
în faţa căruia sau tremură, sau se 
preface că ascultă pentru ca imediat 
să-l bârfească şi rar de tot are parte 
de ataşamentul cald şi părintesc al 
vreunui strădalnic adept de al lui 
Pestalozzi. Deaceea elevul va învăţa 
pe dinafară lecţia dictată de profesor 
fără să-i trezească nici predarea, nici 
figura profesorului nici o rezonanţă 
de caldă amintire, care să-l subjuge

cu privire la rolul preoţimei în viaţa 
neamului nostru. E pentru preoţime 
o satisfacţie care o răzbună de anu
mite cuvinte nepretinoase cari i s’au 
spus în anii din urmă din iocuri de sus.

Conştiinţa că Regele Ţării pri
veşte cu interes, cu dragoste şi cu 
justă înţelegere la misiunea ei, îi în
teţeşte râvna pentru o şi mai vioae 
activitate. D. S.

cu frumuseţa morală a pildei demne 
de urmat. Memorarea materialului va 
ocupa un colţişor de undeva din pra
gul sufletului lui, dar după examen îi 
va rămânea doar amintirea vagă a 
unui chestionar superficial, osmoza 
dintre aceste cunoştinţe şi capitalul 
Iui sufletesc întârziind să se facă, în 
orce caz nereuşind să 1 facă mai bun, 
mai crescut duhovniceşte. Câţi oare 
dintre noi profilăm asupra vieţii post- 
liceene şi post-universitare stilul de 
viaţă şi puterea pilduitoare a celor ce 
ni-au fost maeştrii sufletului, profe
sorii? Ne-a înălzit vreodată parada 
de ştiinţă a profesorului de istorie ce 
venea cu hârţoage vechi şi citea din 
ele pentruca ora viitoare să ne ceară 
să ştim nu duhul vremii aceleia, ci 
litera şi chiţibuşeriile ei ? Sau pe care 
ne-a mângâiat în momente de grea 
cumpănă declinarea cu aere de dogmă 
a întregului arbore geneoîogic haeke- 
lian, sîârpitor de credinţă? Ne-a fe
ricit sau ne-a făcut într’adevăr oa
meni de ştiinţă declaraţiile apodictice 
ale profesorului de ştiinţe că nu există 
Dumnezeu ? Sau ne-au făcut mai culţi 
şi mai echilibraţi sufleteşte toţi acei 
fanfaroni şi modernişti cari îşi băteau 
joc de credinţele noastre populare, 
alungând din noi par’că sistematic şi 
ultimele resturi?

E şi elevul de multeori de rea 
credinţă (în urma educaţiei de-acasă 
sau a mediului) dar şi profesorul prea 
puţin şi-a deschis sufletul să-l încapă 
acolo cu toate slăbiciunile şi calităţile 
lui, transformându-l după chipul şi 
asemănarea idealului lui de viaţă. 
Unde mai e azi profesorul-apostol, 
părinte sufletesc de fiecare zi al tână
rului ce i-e dat spre creştere? Avem, 
e drept, şi de aceştia, dar prea puţini. 
Prea se ia uşor şi «această profesi
une», iar ceice o exercită prea sunt 
anchilosaţi în acea indiferenţă ucigă
toare în ce priveşte orientarea vieţii 
sufleteşti a tineretului! Unde e sacri
ficiul? unde e pilda de părinte pe 
care trebue s'o dea profesorimea ti
neretului nostru? Ni-ar trebui şi nouă 
un «sistem Oxford» de educaţie, unde 
profesorul ia în familia lui pe tânăr 
şi i serveşte, pe lângă lecţia de pe 
catedră, pilda unei vieţi creştineşti şi 
superioare de fiecare zi. Dar pentru 
a ajunge ia această normă de edu
caţie părintească din partea profeso
rului, ni-ar trebui şi nouă schimbată 
mentalitatea profesională, de biurocra- 
tism sec şi strein. Ar trebui să ur
meze şi studentul nostru, cum face 
cel englez, nişte cursuri ia facultatea 
de teologie concomitent cu studiile lui 
de specialitate, pentru a-şi stila cre
ştineşte concepţia iui de viaţă şi cre
dinţa lui despre rostul divin al che
mării lui profesionale. Atunci nu 
vom mai avea profesori indiferenţi de 
«chemarea ce este între ei», materia- 
lişti, darvinişti, marxişti, comunişti, 
atei, etc. şi atunci şi elevul va avea
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altfel de profesor. Dar până când 
profesorul nu-i ofere pilda unei vieţi 
cinstite şi până când nu se va câştiga 
acest simţ familial, ca adecă el e tată 
duhovnic şi e responsabil în parte de 
odiseia vieţii sufleteşti a tineretului, 
profesorul va rămânea tot străin şi 
distant de sufletul elevului, îngropat 
în uitare sau condamnat de conştiinţa 
acestuia dupăce a terminat şcoala, iar 
binele neamului va întârzia încă multă 
vreme. T. Bodogae

Ziua de 8 Iunie, consacrată re
galităţii şi tineretului, s’a comemorat 
în acest an, în capitala ţării, într’o 
caldă atmosferă, cum nu s’a mai făcut 
până acum.

Un tablou uriaş şi însufleţitor, 
înfăţişând 25 mii de elevi şi eleve 
din toate oraşele ţării, s’a desfăşurat 
la Bucureşti în fiinţa de faţă a Su
veranului, a Familiei Regale române, a 
Regentului Prinţul Paul al Jugoslaviei 
şi a Excelenţei Sale dlui preşedinte 
al Republicii cehoslovace, Eduard 
Beneş, cei doi şefi ai statelor din Mica 
înţelegere, cari au onorat cu înalta 
lor prezenţă festivităţile capitalei.

Serbarea tineretului s'o început 
în mijlocul admiraţiei miilor de pri
vitori.

Bucuria lor a trebuit totuş să 
fie întunecată printr’un accident adânc 
întristător, prin prăbuşirea unei tribune 
publice, defectuos construite, care a 
acoperit sub dărâmăturile ei câteva 
sute de spectatori, omorând 3 oameni 
şi rănind, mai grav sau mai uşor, 
un mare număr de persoane...

S’au luat îndată măsuri pentru 
a veni în ajutorul tuturor răniţilor; — 
ear justiţia va sancţiona, aşa cum se 
cuvine, pe toţi vinovaţii antreprenori 
sau arhitecţi, responsabili de acest 
accident, care a produs atâta jale în 
nenumărate suflete.

Manifestare naţională, în cadre 
neobişnuit de măreţe, s’a desfăşurat în 
recenta adunare generală a Ligii Anti- 
revizioniste Române.

Au luai parte, la această a doua 
adunare generală ţinută Duminecă în 
sala de festvitâţi a marelui şi neînfrica
tului organ de publicitate Universul, 
public numeros din capitală şi provincie 
şi toţi preşedinţii comitetelor regionale 
din întreagă ţara.

Chemată Ia viaţă de luminatul pa
triotism al veneratului luptător naţional 
Stelian Popescu, actualul ei preşedinte 
activ. Liga Antirevizionistă Română îş 
urmează marea şi sfânta sa operă de-a 
aduce la cunoştinţa tuturor popoarelor

îndreptăţirea actualelor granite ale ţării 
româneşti şi hotărârea nestrămutată, a 
tuturor românilor, de-a aduce or ce jertfe 
în apărarea acestor granite ale pămân
tului românesc. După cuvântarea de des
chidere, rostită de ilustrul preşedinte 
activ, a luat cuvântul I. P. Ş. Patriarh 
Miron, preşedintele de onoare al Ligii 
Antirevizioniste. Capul sfintei noastre bi
serici ne face băgători de seamă, că «ni
mic nu este mai necesar astăzi, pentru 
neamul nostru şi pentru asigurarea vii
torului său, decât ca toţi fiii neamului 
nostru să se angajeze în lupta pentru 
apărarea acestei ţări... Prima noastră în
datorire de Ligă Antirevizionistă trebue 
să se îndrepteze, deci, într’acolo, ca în 
ţara noastră nimeni să nu îndrăznească 
să învenineze sufletul neamului româ
nesc».

In faţa atacurilor violente, pornite 
de presa jidovească şi jidovitâ împotriva 
Universului şi a directorului său, 1. P. 
S. Patriarh Miron tine să asigure pe vred
nicul preşedinte activ al Ligii noastre, 
pe dl Stelian Popescu, «că, în măsura 
în care se vor înteţi atacurile împotriva 
lui, în aceeaş măsură va creşte drago
stea noastră pentru el», — cuvinte aco
perite de aplauzele furtunoase şi omagiile 
asistenţei.

Urăm şi din partea noastă, distin
sului conducător al Ligii şi apărătoru
lui energic al neamului şi al bisericii 
noastre ortodoxe, mulţi ani fericiţi şi rod
nici în biruinţe!

Sărbătorirea zilei de 8 Iunie 
la Sibiu

Comemorarea împlinirii de şase ani 
de domnie a M. Sale Regelui Carol II 
s’a sărbătorit, cu multă strălucire şi în
dreptăţită bucurie, în vechea cetate a 
ortodoxiei noastre, în oraşul Sibiu.

Ziua Restauraţiei, fiind destinată şi 
ca sărbătoare a tineretului, a dat prilej 
şcoalelor primare şi secundare, din oraş 
şi judeţ, pv emilii arilor, unităţilor strejâ- 
reşti, cercetaşilor şi societăţilor sportive, 
ca într’o desăvârşită armonie să-şi mani
festeze sentimentele profund dinastice şi 
marea dragoste pentru Suveranul nostru, 
supranumit Voevod al culturii.

Dimineaţa, după terminarea slujbei 
religioase în catedrala mitropolitană, tru
pele tineretului s’au întrunit în piaţa 
Regele Ferdinand. La ora W tribuna 
din această piaţă este ocupată de repre
zentanţii autorităţilor. Sânt de fa tă: dnii 
general de divizie Crisiea Vasile seu, pre
fectul N. Regman, alături de fruntaşii 
bisericilor locale şi alte distinse perso
nalităţi. S ’a săvârşit un scurt De-Teum,

ear păr. protoiereu /. Dăncilă a rostit 
tineretului o inimoasă vorbire, tălmăcind 
însemnătatea momentului când M. S. 
Regele Carol II a urcai pe tronul marilor 
Săi înaintaşi.

In vreme ce muzica intonează Imnul 
regal, străjeri şi cercetaşi arborează, oe 
stâlpul din piaţă, falnicul pavilion naţional.

Luând cuvântul, dl general Vasilescu 
adresează tinerimii îndemnuri de-a fi 
totdeauna gata să lucreze cu dragoste 
şi credinţă în folosul obştesc al ţării 
noastre întregite.

Defilarea tinerilor, ce a urmat după 
aceasta, a durat timp de un ceas şi ju
mătate, în care au trecut în revistă peste 
şapte mii de elevi şi eleve, străjeri, cer
cetaşi, premilitari şi sportivi.

După ameazi s’au ţinut, pe terenul 
O. N. E. F., producţiile tineretului în aer 
liber, împreunate cu jocuri nationale, în 
prezenţa unei numeroase asistenţe care 
a acoperii cu aplauze însufleţite manife
staţia tineretului. Seara, la ora 8, cerce- 
taşii au scoborât pavilionul naţional, 
dupăce întreaga serbare s’a bucurat de 
un succes desăvârşit.

De-ale sectelor zise religioase
In repetate rânduri ni s’a dat ocazie 

de-a atrage atenţia autorităţilor chemate 
asupra extremei toleranţe acordate m iş
cării destrămătoare a sectelor din ţara 
noastră.

Se cunoaşte de ajuns acţiunea de 
subminare, desfăşurată de această mi
şcare a sectelor de eretici; ştim că avem 
sectanţi cari refuză cu încăpăţinare în
deplinirea îndatoririi serviciului militar, 
precum şi depunerea de jurământ în faţa 
justiţiei; ştim că se face propagandă stă
ruitoare în acest sen z; acum, de curând 
ziarul Universul, ocupându-se în mai 
multe numere de răul sectelor care bântue 
netulburat în sate ardelene, constată că 
munca sectanţilor noştri nu este numai 
«religioasă», ci şi politică, şi anume o 
muncă de caracter învederat revizionist, 
desvoltată îndeosebi pe la graniţele tării.

Forurile noastre bisericeşti au inter
venit şi intervin neîntrerupt la locurile 
chemate să acţioneze energic şi neîntâr
ziat în faţa manifestărilor dăunătoare şi 
primejdioase ale celorce urmăresc pe toate 
căile slăbirea organizaţiei statului român 
şi a bisericii sale ortodoxe.

Lipsa acestui fel de acţionare, — 
lipsa de-a lua grabnice măsuri din partea 
guvernanţilor noştri, — ar însemna că 
sectele rătăciţilor de tot felul, cuibăriţi 
in toleranta şi binecuvântata tară româ
nească, sânt încurajate, în lucrarea lor 
dărâmătoare, de înşişi conducătorii sta
tului... ___

FOIŞOARA *

Regulamentul
Fondului de ajutorare preoţesc a cle
rului şi funcţionarilor bisericeşti, pre
cum şi a soţiilor acestora, din arhi
episcopia ortodoxă-română de Alba- 

Iulia şi Sibiu
ART. 1. Pentru a ieri iamilia preo

ţească de lipsurile dureroase la care poate 
îi expusă cu prilejul trist ai morţii preo
tului sau a soţiei sale, preoţimea de Aibă- 
Iulia şi Sibiu, inclusiv profesorii Academiei 
teologice „Andreiane“ şi funcţionarii Con
siliului Arhiepiscopesc din Sibiu, cu asen
timentul şi concursul binevoitor al Consi
liului arhiepiscopesc, creiază prin contri- 
buţiuni obligatorii un fond, numit „Fondul 
de ajutorare preoţesc“, din care să se dea 
ajutoare imediate familiilor membrilor de
cedaţi ai acestei asociaţii.

ART. 2. Membri ai acestui fond sânt 
şi vor fi în mod obligatoriu toţi preoţii, 
profesorii Academiei teologice şi funcţio
narii Consiliului Arhiepiscopesc de azi şi 
din viitor în funcţie sau pensionari, precum 
şi soţiile lor, în baza datoriei lor morale 
la ajutorare reciprocă şi a declaraţiunii lor 
de aderenţă integrală la cele cuprinse în

acest regulament, care se verifică de aceşti 
membri (soţii reprezintă interesele soţiilor 
lor) în congresul lor general şi se aprobă 
de Consiliul Arhiepiscopesc.

înscrierea oamenilor de serviciu, pre- i 
cum şi a soţiilor lor, este facultativă.

ART. 3. Acest fond formează proprie
tatea membrilor lui enumăraţi în articolul 
precedent.

ART. 4. Cotizaţiile obligatorii de mem
brii sânt:

a) o cotizaţie unică de fondare de 
Lei 200 la înscriere pentru preoţi, profe
sorii Academiei teologice şi funcţionarii 
Consiliului Arhiepiscopesc.

b) o cotizare unică de fondare de 
Lei WO la înscriere pentru soţiile mem
brilor dela punctul a).

c) cotizaţiile lunare de regie de câte 
Lei 100 timp de 40 ani consecutivi, res
pective numai până la moartea membrului 
contribuabil dela punctul a) dacă aceasta 
survine mai de grabă.
* d) cotizaţiile lunare de câte Lei 50 

timp de 40 ani consecutivi, respective 
numai până la moartea membrei dela 
punctul b) dacă aceasta survine mai de
grabă.

Aceste cotizaţii se achită la casieria 
Consiliului arhiepiscopesc din Sibiu prin 
reţinere din salarul sau pensiunea mem
brului atât pentru el, cât şi pentru soţie, 
sau prin achitarea directă.

ART. 5. La moartea unui membru 
contribuabil dela art. 4. punctul a) familia 
sau persoana încredinţată cu înmormân
tarea lui ridică imediat dela casieria Con- 

■ siliului arhiepiscopesc în baza dovezii de
spre deces şi a chitanţei vizată de autori
tatea imediat superioară, un ajutor preoţesc 
în sumă de Lei 50.000 în cazul când de
cedatul a achitat cotizaţiile în decurs de 
cel puţin W ani; Lei 40.000 în cazul 
când decedatul a achitat cotizaţiile în 
decurs de cel puţin 5 ani; iar dacă le-a 
achitat mai puţin de 5 ani, un ajutor de 
Lei 30.000.

Pentru ridicarea ajutorului de înmor
mântare cuvenit, persoana încredinţată va 
prezenta: o cerere de lichidare către Con
siliul Arhiepiscopesc la care va anexa ur
mătoarele acte: 1. Extras din matricola 
morţilor; 2. Una chitanţă despre suma ce-i 
compete, semnată de văduvă sau de preot 
după cum e cazul de moarte, sau în lipsa 
acestora, de toţi erezii şi vidimată de oficiul 
protopopesc; 3. Una procură din partea 
văduvei sau a preotului, sau în lipsa aces
tora din partea tuturor erezilor, făcută în 
faţa of. protopopesc, designându-se per
soana încredinţată cu ridicarea sumei, iar 
la ridicarea ajutorului cuvenit după de
cesul unui membru activ, se va anexa şi 
o adeverinţă dela oficiul protopopesc, în 
care se va arăta, că atât of. parohial cât 
şi biblioteca parohială s’a preluat în bună

Societatea ortodoxă naţională a 
femeilor române

S 'a ţinut, Dumineca trecută, la Fun
daţia Carol I din Bucureşti, al 25 con
gres al societăţii de sub conducerea 
înţeleaptă şi merituoasă a dnei prezi- 
dente Alexandrina Cantacuzino.

A u participat la congres: I. P . S. 
Patriarh  Miron, P P . SS. LL. Episcopii 
Nifon Criveanu al Huşiior, Nicolae al 
Clujului, Nicolae al Orăzii, reprezentanţii 
celorlalte episcopii din ţară, şi peste 
200 delegate din provincie.

S'au relevat. în şedinţele congre- 
suale, frumoasele înfăptuiri din cursul 
anului: clădiri de biserici şi de capele, şi 
creiarea mănăstirii Sf. Elisabeta a  su
rorilor de caritate române ortodoxe.

Sentimente omagiale sau  adus so- 
cietăţii ortodoxe a  femeilor şi dnei AL 
Cantacuzino din partea tuturor repre
zentanţilor civili şi bisericeşti de faţă 
la acest congres.

In cuvântarea sa, I. P . S. Patriarh 
Miron stărueşte asupra însemnatului rol 
al femeilor în misiunea de a  menţinea 
sufletul ortodox al neam ului; fetele cre
scute de Societatea ortodoxă a femeilor, 
spune Oratorul, au să fie primele misio
nare. înaltul Chiriarh constată, aducând 
grăitoare pilde, că în viaţa religioasă 
femeile au dovedit mai multă îndrăz
neală decât bărbaţii.

A u mai cuvântat: dna Al. Canla- 
cuzino despre activitatea societăţii în 
anul expirat, P P . SS. LL. Nifon al Hu
şilor şi Nicolae al Clujului, care aduce 
societăţii mulţumiri şi arhiereşti binecu
vântări din partea I. P . Sfinţitului Mi
tropolit Nicolae al Ardealului, pentru 
opera naţională şi religioasă săvârşită 
de societate în această mitropolie; P. 
S. Nicolae al Orăzii, cel mai tinăr Chi
riarh, declară că leagă mari nădejdi de 
munca viitoare a  societăţii ortodoxe 
naţionale a  femeilor, îndeosebi ia graniţa 
de vest, unde sprijinul valoros al socie
tăţii, în misiunea ce are de împlinit, nu 
poate să lipsească nici decum.

Filialele, în număr de 57 din toată 
ţara, şi-au cetit apoi rapoartele prezen
tate de prezidentele lor.

Se hotăreşte, terminându-se des- 
baterile, ca viitorul congres să fie ţinut 
ia Sibiu.

C. preoţi să stea 
in fruntea mişcării

Oastea Domnului
ordine, sau se vor specifica eventualele 
lipsuri de cărţi procurate pe seama biblio
tecii, pentru a fi reţinut costul lor din acest 
ajutor.

Fără acestei acte, ajutorul nu se li
chidează.

La moartea unei membre dela art. 4 
punctul b), îndeplinind formalităţile de mai 
sus, soţul său sau persoana designată ri
dică dela cassieria arhiepiscopească, un 
ajutor de Lei 25.000 în cazul când s’au 
achitat cotizaţiile în decurs de cel puţin 
10 ani, Lei 20.000 dacă s’au achitat coti
zaţiile în decurs de cel puţin 5 ani, iar 
dacă Ie-a achitat mai puţin de 5 ani un 
ajutor de Lei 15.000.

ART. 6. Calitatea de membru al a- 
cestui fond încetează: a) prin deces; b) 
orin părăsirea confesiunii ortodoxe; c) 
prin neachitarea cotizaţiilor lunare de regie 
scadente — indeferent de cauză — timp 
de 6 luni consecutive, şi d) prin ieşirea 
membrului din serviciul bisericesc al arhi
episcopiei. In acest caz din urmă îi stă 
deschisă respectivului alternativa de a-şi 
cere şi reprimi cotizaţiile lunare de regie 
solvite de el până atunci, dar fără dobânzi 
sau de a continua să rămână membru al 
fondului şi pe mai departe, obligându-se la 
achitarea regulată acotizaţiilor sale lunare.

Membrii celibatari, membrii văduvi nu 
contribue cu cota de Lei 50 la augumen- 
tarea acestui fond.
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Despărţământul Sibiu al „Frăţiei Ortodoxe 
Române"____ _______

Adunare generală
Membrii societăţii noastre ortodoxe 

şi aderenţii săi sânt invitaţi a lua parté 
ia /  adunare genéralá a Despărţămân
tului nostru, care se tine Duminecă 14 
Iunie 1936 în Aula Academiei teolo
gice, la  ora 111/2, (după sf. Liturghie).

Program: 1. Cuvânt de deschidere, 
rostit de vice-preşedintele secţiei epar
hiale, Dr. Nicoiae Comşa.

2 şi 3. Darea de seamă asupra acti
vităţii, şi asupra situaţiei financiare a 
Despărţământului, pe anii 1933—36.

4. Eventuale propuneri.
S ib iu ,  la 9 Iunie 1936.

Dr. N. Comşa Dr. L. Bologa
Vice-preşedinte Secretar general

al Secţiei eparhiale

— La sfârşitul Sf. Liturghii se va rosti o 
rugăciune pentru odihna sufletului primului 
preşedinte al Despărţământului, Dr. 1. 
Bunea şi a membrului din comitet Victor 
Lazăr.

— In acelaş loc, înainte de adunarea 
generală, se va face încheierea anului 
şcolar al Academiei Teologice, la care de 
asemenea sânt invitaţi să participe toţi bi
nevoitorii aşezămintelor noastre bisericeşti 
şi culturale.

Din raportul comitetului, cătră On. 
Adunare generală, desprindem următoarele:

Despărţământul Sibiu al «Frăţiei 
Ortodoxe Române», de 3 ani de când 
există, în urma unor împrejurări nefavora
bile nu a putut ţinea nici o adunare gene
rală. De aceea vom încerca, în darea noa
stră de seamă, să schiţăm situaţia şi acti
vitatea desfăşurată pe tot acest interval 
de timp.

Despărţământul nostru a luat fiinţă 
în ziua de 1 Mai 1933, în urma învitării 
Comitetului Eparhial făcută Oficiului proto- 
popesc de a proceda la organizarea lui. 
Sub auspicii mult promiţătoare s’a con
stituit un Comitet din elementele laice or
todoxe cele mai de seamă ale vieţii noa
stre publice de aici. Munca al cărei pro
gram a fost întocmit în prima şedinţă după 
constituire (3 Nov. 1933), avea în vedere 
o seamă de probleme şi mijloace prin aju
torul cărora se aducea o contribuţie din 
cele mai importante întăririi vieţii religioase 
ortodoxe. In acest senz s’a luat hotărârea 
înfiinţării comitetelor parohiale ale F. O. 
R.-ului din Despărţământul protopopiatului 
Sibiu, cari să formeze nucleele întregii 
organizaţii. S’a propus şi s’a acceptat ini
ţierea unei serii de conferinţe cu caracter 
religios şi moral pentru credincioşii satelor 
noastre. Pentru a nu apărea că lucrăm în

ART. 7. După moartea preotului, soţia 
acestma continuă plata cotizaţiei de Lei 50 
din pensia cuvenită ei.

întrucât nu are drept Ia pensie, coti
zaţia plătită de soţul ei, la cerere i se re
stituie fără dobândă, sau va continua cu 
plata cotizaţiei achitând direct la cassă 
suma cuvenită bucurându-se şi pe mai de
parte de drepturile asigurate prin prezentul 
regulament.

ART. 8. .Fondul de ajutorare preoţesc' 
cu toate evidenţele lui despre membrii con
tribuabili, decese, ajutoare, fond de rezervă 
etc. se conduc şi administrează în mod 
gratuit în registre speciale şi după nor
mele de administraţie bis. în vigoare, de 
Consiliul arhiepiscopiei în colaboram cu 
un comitet special compus din 3 repre
zentanţi autorizaţi ai congresului mem
brilor contribuabili.

ART. 9. Fiecare caz de deces de 
membru, de ajutor preoţesc, precum şi fie
care bilanţ de gestiune anuală încheiată a 
fondului, se publică în organul oficial „Te
legraful Român“.

ART. 10. Modificarea acestui regu
lament sau eventuala desfiinţare a „Fon
dului de ajutorare preoţesc“ se va putea 
face numai Ia cererea şi în baza a două 
treimi din numărul total al membrilor con
tribuabili Ia aceea dată, vot exprimat no
minal în congresul general al membrilor 
anume convocat în acest scop.

defavorul altor societăţi religioase şi cul
turale, s’a ajuns la concluzia ca activitatea 
noastră să se desfăşoare în colaborare cu: 
Societăţile femeilor ortodoxe, societăţile sf. 
Gheorghe, şi Comitetele parohiale. Tot pen
tru acest motiv s’a oferit despărţămân
tului judeţean al „Astrei“ colaborarea noa
stră. Urmă ca deodată cu conferenţiarii 
Astrei să se deplaseze şi câte un confe
renţiar de al nostru care să trateze pro- 
bleine religioase ortodoxe.

Din programul de lucru, elaborat pe 
baze largi, puţin s’a putut realiza în primii 
doi ani de existenţă a Despărţământului 
nostru. —

Raportul arată, după aceasta, moti
vele acestui resultat redus, — motive pri
vitoare la o serie de inconveniente admi- 
strative şi la alte obstacole, în deosebi: 
la lipsa de fonduri. In continuare raportul 
spune:

In privinţa acţiunii de redeşteptare 
morală şi religios ortodoxă am crezut de 
bine să plecăm de aici, din Sibiu. In acest 
scop am organizat 2 serii de conferinţe, 
una în postul Crăciunului şi alta în al 
Paştilor. Fiecare conferinţă a fost încadrată 
într’un program artistic de coruri şi decla- 
mări cu subiecte religioase. Conferinţele 
au fost de natură religioasă-morală.

In prima serie au conferenţiat:
Păr. cons. 7r. Scorobef. despre în

frăţirea între biserici. — Dl prof. S. Cosma, 
Confesiunile în imperiul roman. — P. S. S. 
Ep. N. Colan, Icoane de tineri din N. T.
— Ing. Gh. Brânduş, Marginile puterilor 
omeneşti. — Dir. /. Sandu, Din trecutul 
Bisericii ortodoxe.

In a doua serie:
Insp. gen. Dr. Gh. Preda, vice-prez. 

Astrei, Credinţa religioasă şi cea ştiinţifică.
— P. S. S. Dr. N. Popoviciu, Ep. Orăzii, 
Mila creştină. — Pr. prof. Dr. N. Terchilă, 
însemnătatea cultului ort. pentru viaţa noa
stră. — Pr. prof. A. Nanu, Hristos în lumea 
necreştinilor. — Dr. E. Dobrotâ, medic, O 
călătorie la Ierusalim.

Partea artistică a fost executată de 
corurile: Academiei Teologice, a şcoalelor 
normale de fete şi băieţi, şi a şcoalei pri
mare de aplicaţie, iar poeziile de către 
studenţii şi elevii acestor instituţii.

In Sala Prefecturii a ţinut 2 conferinţe 
dl prof. univ. /. D. Stefănescu, despre: 
a) Cetăţile Bisericii noastre şi b) Precur
sorii artei creştine.

Toate aceste conferinţe au fost ascul
tate de mulţi credincioşi dornici de hrană 
sufletească.

In Dumineca Ortodoxiei (1 Martie 
1936) s’a organizat, în colaborare cu So
cietatea femeilor ortodoxe, filiala Sibiu, un 
festival demn de relevat pentru preamă
rirea ortodoxiei. Au vorbit P. S. S. Ep. al 
Clujului N. Colan, despre însemnătatea zilei

ART. 11. In cazul desfiinţării „Fon
dului de ajutorare preoţesc“ în condiţiunile 
prevăzute Ia art. precedent, din întreaga 
lui avere, inclusiv „Fondul de rezervă“, se 
vor restitui întâi, proporţional sau integral 
dacă se va putea, cotizaţiile lunare de re- 
gie solvite până atunci de membrii con
tribuabili încă în viaţă la aceea dată, iar 
eventualul rest va rămânea în administrarea 
Consiliului arhiepiscopesc ca un fond de 
caritate pe seama familiilor preoţeşti avi
zate la ajutor din arhiepiscopie.

ART. 12. Acest regulament, respectiv 
„Fondul de ajutorare preoţesc“ astfel mo
dificat, se activează cu începere dela 
1 Ianuarie 1936.

Acest regulament s'a aprobat prin 
concluzul § 64 al Adunării Eparhiale dela 
19 Mai 1936.

Nr. 4748-1936

Corn unieare
Se aduce la cunoştinţă că erezii după 

Părintele Nicoiae Hinţa din Sebeşel, decedat 
la 13 Mai 1936, în baza § 5 din regula
mentul fondului de ajutorare preoţesc, au 
primit dela Cassa arhidiecezană din Sibiu, 
în numerar fără nici o reţinere, ajutorul de 
de Lei 30.000.

Sibiu,  din şedinţa secţiei economice 
a Consiliului arhiepiscopesc dela 5 Iunie 
1936.

Consiliul arhiepiscopesc

şi păr. P. Chiricufă, despre: Ortodoxia, o 
nouă putere de viaţă. Câteva eleve ale Li
ceului Domniţa Ileana au declamat, iar 
corul Şcoalei Normale a încadrat în coruri 
acest program. — Cu această ocazie s’a îna
intat Ministerului de externe şi un Memoriu 
de protest contra încetinelii cu care înţe
leg organele în drept să rezolve chestiunea 
Concordatului cu Roma şi a repatrierii Fun- 
daţiunii Gojdu. Problema a fost clarificată 
mai întâi de către dl vice-preşedinte al 
F. O. R.-ului eparhial, Dr. N. Comşa, prin- 
tr’o cuvântare potrivită. Astfel s’a realizat 
şi chestiunea colaborării cu celelalte so
cietăţi ortodoxe.

Am renunţat deocamdată la organi
zarea sistematică a F. O. R.-ului pe pa
rohii, precum şi la o propagandă religios- 
morală aci.

Existenţa unei societăţi este asigurată 
de numărul membrilor activi. Conştienţi de 
acest fapt, membrii Comitetului eparhial 
au adus hotărârea să reducă taxa anuală 
de membru activ dela 100 lei, cât prevăd 
statutele, la 20 lei.

S’a mai luat hotărârea de a distribui 
elevilor, cu pronunţate înclinări religioase 
şi morale din şcolile secundare şi primare, 
cărţi cu conţinut religios-moral.

Pentru viitor vom continua să desfă
şurăm o muncă din ce în ce mai rodnică 
punând în practică cât mai multe din punc
tele preconizate de antecesori. Vom în
cerca totodată să facem faţă nevodor zilei 
prin altele nouă.

Religia in politica Rusiei 
Sovietice

Corespondentul dela Moscova al 
ziarului vienez N. I r .  Pr. descrie, într’o 
scrisoare a sa din Mai a. c., felul cum 
s'au desfăşurat anul acesta sărbătorile 
Învierii la Moscova şi în împrejurimi.

Redăm, în cele ce urmează, câteva 
părţi din pomenita scrisoare:

S ’a brodit, în anul curent 1936, 
— scrie corespondentul, — ca ziua de 
repaus sovietic să cadă pe Dumineca 
Paştilor, în 12 April. In  preajma sărbă
torilor, toate prăvăliile de alimente erau 
tixite de cumpărători, în deosebi la peri
feria oraşului. In  Sâmbăta mare, după 
amiazi, puteai vedea cum mulţimea lo
cuitorilor, în mână cu colăceii de paşti 
înveliţi în cârpă aibă, înaintau în şiruri 
dese spre puţinele biserici unde se mai 
slujeşte la Moscova de astăzi, şi unde 
colăceii urmau să fie sfinţiţi de preoţime.

Am  pornit la ţară, spre biserica unui 
mare sat. E ra  noaptea învierii. Cu cât 
ne apropiam de periferia oraşului, cu 
atât mai tare creştea numărul mulţimii, 
ce mergea la sfintele locaşuri. In  drumul 
nostru zărim una din marile biserici ale 
Moscovei, biserică păstrată întreagă şi 
servind drept catedrală, dupăce vechile

Studenţii Academiei teologice „An- 
dreiane“ din Sibiu au săvârşit de curând 
o frumoasă operă de propagandă reli
gioasă şi naţională, prin concertele reuşite 
date în diferite centre ale Arhiepiscopiei 
de Alba-Iulia şi Sibiu.

Sâmbătă şi Duminecă, 23, 24 Mai 
1936, au descins în oraşul Odorhei, unde 
prin cântările lor au produs o vie mişcare 
naţională şi religioasă în cercul societăţii 
româneşti de acolo. Toată suflarea româ
nească din acest oraş, în parte înstrăinat, 
a vibrat la vestea sosirii oaspeţilor, invi
taţi de părintele Seb. Rusan, care a folosit 
acest pr.lej pentru afirmarea cauzei româ
neşti pe aceste meleaguri.

Ajunşi în oraş, studenţii au vizitat 
monumentul Eroilor, unde au rostit o scurtă 
rugăciune pentru odihna eroilor morţi pen
tru patrie.

Sâmbătă seara, la ora 9'/* s’a ţinut 
un reuşit concert, cu program alcătuit din 
cântece religioase şi patriotice, sub con
ducerea păr. prof. N. Topolog, iar păr. 
prof. Dr. N. Terchilă, a desvoltat un sub-

catedrale în Kremlin fură prefăcute în 
muzee mute, — pe care nimeni nu 

\ le cercetează. In  jurul bisericii catedrale 
I se mişcă o mare de oameni. Eată-ne, 
j afară de oraş, de-a lungul drumului 
\ pentru auto, lumea se grăbeşte spre Casa 
I Domnului. D'asupra Moscovei, pe o colină,
I se înalţă biserica noastră, înconjurată de 

mult popor credincios, în mâni cu lumi
nări api'inse, Ş i lucru curios: vedeam 
numai tineret! Corul de asemenea ră
sună de voci tinereşti. Uşa aurită dela 
altar se deschide, şi preotul încă tinăr, 
vesteşte: Hristos a înviat!

Bătrânii prapori sânt purtaţi afară, 
sute de luminiţe lucesc în mânile endin- 
cioşilor, şi până în depărtări răsună 
cântarea repetată: Hristos a înviat din 
m orţi. . .

S’ar părea, că astăzi stăpâneşte alt 
duh, în statul Rusiei Soviet ce, cu raport 
la confesiunile religioase. S ’a observat că 
la Moscova, după un lung interval, se 
vindeau earna earăşi pomii de Crăciun, 
ear la Paşti vopseli de roşit ouă, — 
lucruri mai nainte cu totul oprite. Acum 
înseşi întreprinderile statului au vândut 
bisericilor luminări de sărbători. Ear 
mitropolitul Moscovei a mers la biserică 
într'una din trăsurile pe care statui i-a 
pus-o la dispoziţie. Propaganda antireli- 
gioasâ este mai puţin militantă. Totuşi, 
nu putem trece cu vederea, că biserica 
ortodoxă a fost crunt nedreptăţită: din 
cele 1600 biserici ale Moscovei n’au mai 
rămas nici o sută. In  celelalte s’au de
schis cinematografe, biblioteci, birouri, 
cluburi, — multe dintre biserici au fost 
dărâmate. Trasul clopotelor este interzis. 
Administratorul patriarhiei, mitropolitul 
Petru, se află în exil, preoţii tot mai 
sânt deţinuţi pentru motive de propagandă 
a ntisovietică, sau pentru instrucţiune dată 
minorilor.

In  lagăre de concentrare se găsesc 
numeroşi preoţi ortodocşi, dar şi pastori 
protestanţi, câţiva: rabini, mai puţini pa
teri catolici.

Seminarele sânt admise prin lege, 
dar numai ca şcoale particulare. Învăţă
mântul religiunii poate fi  predat persoa
nelor trecute de optsprezece ani. Astfel 

,există şi işti tute de teologie ortodoxă.
R usii sovietică, deşi duşmană con

vinsă a religiei, se teme astăzi mai puţin 
că preoţimea ar putea să-i fie 'primej
dioasă; cu toate acestea, bolşevicii igno
rează faptul că într’o parte a popora- 
ţiunii Rusiei s’a deşteptat mai viu setea 
religiei şi că o parte a tinăretului începe 
să se apropie din nou de religie.

Bisericile sânt tolerate, dar lupta 
împotriva lor se urmează. N u  prin pro
pagandă provocatoare şi prin aspre mă
suri administrative, ci prin aplicarea 
strictă a legilor de religiune şi prin şu- 
rupul impozitelor.

stanţial subiect, cu titlul: „Ortodoxia şi 
neamul“. P. C. părinte a arătat principiile 
de viaţă ale ortodoxiei, — principii care 
dau directive sigure în viaţă.

Atât conferinţa, cât şi cântările au 
produs o vie impresie publicului select 
care a ţinut să asiste în mare număr Ia 
acest concert.

Ziua următoare, Duminecă, studenţii 
au participat la serviciul divin, unde au 
dat răspunsurile la sf. Liturghie, iar păr. 
Dr. N. Terchilă a predicat despre cultul 
nostru ortodox.

S’a dat apoi o masă comună la care 
au luat parte reprezentanţii diferitelor in
stituţii. După masă, în sala festivă a li
ceului, s’a interpretat de către elevi piesa 
„Doctorul fără voe“ de Moliére, în cinstea 
oaspeţilor.

Ori cât de înstrăinat ar fi orăşelul 
Odorhei, — dacă fraţii noştri de acolo vor 
continua să lucreze solidari pentru cauza 
cea bună, sântem siguri că ei vor birui.

Un asistent.

Probleme-Recensii-Comentarii
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Din protopopiatul Târnava. — Două 
evenimente fericite a sărbătorit la 1 Iunie 
1936 (a doua zi de Rusalii) preoţimea trac- 
tului întrunită în conferinţă de primăvară 
la Diciosânmărtin: sfinţirea caselor trac- 
tuale din loc, şi punerea pietrii funda
mentale a bisericii ortodoxe române din 
parohia Cuştelnic.

Casele tractule sunt rodul unor preo
cupări îndelungate; pentru cumpărarea lor 
şi-au dat contribuţia atât parohia centrală, 
cât şi toate parohiile din tract. Renovată 
această casă constitue o mândrie a trac- 
tului şi formează o nouă verigă în lanţul 
de realizări efectuate sub păstorirea păr. 
protopop Gh. Opreanu.

In dimineaţa zilei s’a servit Utrenia 
şi sf. Liturghie în sobor la capela orto
doxă, care s’a dovedit neîncăpătoare pen
tru mulţimea poporului din oraş şi împre
jurimi, sosit cu cântăreţii în frunte.

La sfârşitul sf. Liturghii a predicat 
impresionant păr. Ion Oprea, din Bahnea, 
apoi preoţi şi popor încolonaţi am plecat 
în procesiune deaîunguî stradei principale 
la casele, care aşteptau gata de sărbătoare 
să fie sfinţite şi predate destinaţiunii.

După sfinţirea apei şi stropirea ca
selor şi a întregului popor cu aghiasmă şi 
după iscălirea unui pergament de ocazie 
a luat cuvântul păr. Vasile Ţetcu, din Ce
tatea de Baltă, care tălmăceşte bucuria 
întregului tract, cler şi popor, de a vedea 
de azi încolo pe şeful tractului instalat în 
aceste case, urându-i ani îndelungaţi de 
rodnică păstorire.

Răspunde mişcat păr. protopop Gh. 
Opreanu.

La ora 4 d. m. preoţimea ne-am tran
sportat în comuna Cuştelnic, sătuc situat 
la 1 km. în sus de oraş, pe malul drept 
ai Târnavei Mici.

Case boite în alb, gospodării ordo
nate, curate, plantaţii de pomi în jurul ogră
zilor, amintesc de hărnicia şi simţul de 
ordine al acestor săteni, care luptă din 
greu pentru traiul zilei. Interesându-ne mai 
deaproape, am aflat că credincioşii de aici, 
în dorinţa ferbinte de a şi ridica o nouă 
biserică şi nedispunând de mijloace mate
riale, au lucrat pe la diferite fabrici din 
Diciosânmărtin până ce au făcut rost de 
banii necesari la procurarea întregului ma
terial de edificare.

Am intrat să ne închinăm şi în vechea 
bisericuţă, construită din lemn înainte cu 
185 ani, pe o ridicătură de deal. Istoria 
acestui sfânt lăcaş este aceea a tuturor 
bisericilor vechi din Ardealul robit, ridicate 
prin eforturile enoriaşilor iobagi. Şi-a înde
plinit rolul cu prisosinţă. A ţinut trează, 
aproape două secole, conştiinţa acestui 
popor evlavios într’un viitor mai bun. A 
fost o citadelă de care s’au frânt, la timpul 
său, şi stăruitoarele încercări prozelitiste 
ale unaţiei.

Au sosit apoi timpuri noui. Biserica ce 
încurând va lua locul ceiei vechi ridicân- 
du-se în centrul comunal, va grăi de pu
terea de rezistenţă a unui popor blând şi 
bun, care îşi afirmă drepturile ia viaţă.

Am fost primiţi de parohul local, Va
sile Popa, cu adânc simţite cuvinte de 
bună primire.

După sfinţirea apei şi stropirea între
gului popor s’a iscălit de asistenţă un per
gament, aşezat în piatra fundamentală de- 
asemenea sfinţită.

Păr. protopop Gheorghe Opreanu dă 
sfaturi părinteşti şi îndemnuri la muncă 
statornică. Mai vorbeşte păr. Ion Oprea, 
despre solidaritatea creştinească întru în
vingerea greutăţilor împreunate cu ridicarea
noului Sion. Coresp.

*

Dela cercurile p reoţeşti. — Cercul 
preoţesc Chişcădaga, jud. Hunedoara, a 
ţinut în 24 Mai 1936, o conferinţă pasto
rală în parohia Sulighete. Programul s’a 
început cu săvârşirea în sobor a Utreniei 
zilei şi Sf. Liturghii, la care a predicat 
Pr. Al. Vâjdea, din Chişcădaga, preşedin
tele cercului. In şedinţa intimă: Pr. L. 
Lazăr, a citit recenzia asupra lucrării: 
„Nulitatea Concordatului dintre România 
şi sf. Scaun“, de prof. Onisifor Ghibu, 
distinsul scriitor şi luptător, a cărui acti
vitate neobosită, de luminare şi de apărare

a poporului nostru credincios, s’a scos la 
iveală şi la acest prilej.

Pr. Ar. Muntean din Bejan, luând 
cuvântul, cere o mai dreaptă resplătire a 
activităţii preoţimii noastre.

Se trece apoi la stabilirea itinerarului 
pentru anul în curs. La ora 3 p. m. s’a 
slujit Vecernia, după care Pr. Ar. Muntean 
a ţinut o conferinţă publică despre: „Con
cubinaj şi urmările-i dezastroase“. Progra
mul s’a încheiat cu participarea la adu
narea „Oştii Domnului“ ; aici s’au tălmă
cit mai multe locuri din Sf. Scriptură şi 
s’au dat îndrumări referitoare la atitudinea 
ce trebue păstrată faţă de sectanţi.

Pr. L. L.
*

— Comuna Jimbor, situată în m ar
ginea regiunii secuizate, singura comună 
în care nu s 'a  desăvârşit nefasta operă 
a  desnaţionalizări elementului românesc, 
a  avut prilejul, a  3-a zi de Rusalii, să 
se bucure de câteva momente învioră- 
toae, cu ocazia adunării cercului preo
ţesc de sub conducerea P r. P. Pintea 
din Caţa, protopopiatul Cobalm.

Scopul acestui cerc preoţesc, de-a 
desvălui rătăcirile sectare, a  fost atins 
în mare parte. îndată după Sf. Litur
ghie, săvârşită în sobor de cei 5 preoţi, 
P r. P intea a  vorbit despre originea şi 
rătăcirile sectarilor, combătând pe te
meiul bibliei doctrina lor eronată.

Deasemenea, după masă, la vecer
nie P r. S. Brotea din M ateiaş a  desvol- 
tat aceaş, temă accentuând în deosebi 
puterea creatoare şi dinamică a orto
doxismului în desvoltarea vieţii poporu
lui românesc.

Tuturor. Ii-a mulţumit la sfârşit 
preotul din loc, P r. S. Popa.

Din mijlocul credincioşilor, pe ale 
căror feţe se putea citi o m are bucurie, 
căci, după spusele lor — nici când n'au 
mai văzut asem enea manifestaţie reli
gioasă, — preoţii s’au despărţit frăţeşte 
mergând fiecare la ale sale.

P r. Sorin Popa.

Lum inarea de ceară  în cultul 
creştin, de Pr. Aiex. Ciuhureanu, licenţiat 
în teologie, Galati, Tip. G. Jorică, 1936. 
Preţul 14 Lei.

O mică broşură, de 24 pagini, în 
care se lămureşte însemnătatea luminării 
de ceară din mai multe puncte de vedere.

Preoţii pot lua cunoştinţă, din acea
stă broşură, despre unele citaţii din Bi
blie şi dovezi, potrivite pentru a fi folo
site în predici şi la alte ocazii, în scop 
ca bunii credincioşi să-şi poată da mai 
bine seamă de cultul nostru religios.

(De vânzare la Librăria Arhidie- 
cezană, Sibiu).

Pagina pasto rală

Judecata de apoi
„Şi se vor aduna înaintea Lui 

toate limbile şi-i va despărţi pe dân
şii unul de altul, precum desparte 
păstorul oile din iezi“, Mat. 25, 32.

£  ziua cea mare şi sfântă a jude
căţii...

xngerii Domnului, umblând pe nuorii 
cerului încunjuraţi de mărire, în trâmbiţe 
şi surle vestesc judecata.

Pare că întrezăreşti în zare pe 
muntele ispăşirii tronul de foc, ceresc şi 
divin, al împăratului împăraţilor, al iui | 
isus Dumnezeu. Pare că auzi chemarea-I 
blândă:

— Veniţi Ia mine, binecuvântaţii Ta
tălui, (Mat. 25, 34), Veniţi, toţi cei oste
niţi, toţi cei însărcinaţi (Mat. i i  28). 
Veniţi de vă odihniţi, veniţi să vă ridic 
sarcina de pe umerii voştri. Veniţi de 
vă săturaţi cei flămânzi şi setoşi după 
dreptate, veniţi cei milostivi, veniţi cei 
ce aţi suferit pentru Mine. Veniţi marti
rii veacurilor, veniţi, căci luptă bună aţi 
luptat, calea cea bună aţi ales.,. Veniţi la 
mine, veniţi dea dreapta mea, căci a 
voastră este împărăţia cerurilor şi plata 
voastră muitâ este la ceruri.

Şirul celor chemaţi la judecată curge, 
curge neîncetat; iar tu, creştine, stând 
deoparte^ şi privind vei gândi:

— Oare cine este acela, care mă pri
veşte cu milă şi compătimire ? Este să
racul pe care l-am alungat, când mi-a 
cerut o fărâmă din prisosul prânzului 
meu. F a ţa  celuilalt îmi pare cunoscută. 
O ! da, este sărmanul care zăcea gol pe

un morman de pae şi-mi cerea o haină 
să-şi acopere goliciunea. Uite, toţi, toţi 
privesc cu milă la mine.

Şi şirul lor curge prin faţa tronului 
ceresc, curge tără sfârşit.

Adevăr zic vouă, ceeace aţi făcut 
unuia dintr’aceşti fraţi mai mici ai mei, 
Mie mi-aţi făcut (Matei 25, 40), glâsuieşte 
blândul Isus.

Toate acestea Ie vezi, creştine. Vezi 
cum chemătorii cheamă la ospăţ, şi ceice 
au haină curată de nuntă sânt primiţi 
şi aşezaţi la masă. Oare tu putea-vei 
intra? Haina ta au curată este?

Iată că împăratul împăraţilor intră 
în sala ospăţului. Privirea Lui alunecă 
peste toţi. Oare nu înspre tine şi-a ridicat 
privirea când zice:

Cum a îndrăznit acesta să intre 
neavând haina nunţei ? Cum poate acesta 
să stea de faţă cu divina curăţenie ? „Le- 
gându-i lui mânile şi picioarele, luaţi-1 
pre dânsul şi-l aruncaţi în întunerecul 
cel mai din afară; acolo va fi plângerea 
şi scrâşnirea dinţilor* (Matei 22, 13).

Aproape este clipa căci nu ştiţi nici 
ziua, nici ceasul (Matei 25, 13), — când 
toate acestea vor fi realitate.

Creştine, nu pierde clipele!
Hristos te cheamă. Hristos îţi întinde 

coasta Sa şi mânile Sale sângerânde să 
le pipăi. El este lângă tin e ; de pe divina-i 
frunte, din rănile cauzate de spini, cad 
picături de sânge pe faţa ta.

Nu le simţi căldura? Nu le simţi 
dumnezeirea ?

Privirea Sa blândă te roagă, degetul 
Său bate la uşa inimii tale, — au nu auzi ?

Ridică-ţi ochii tăi spre Isus, rupe 
cu trecutul, deschide-ţi inima, aşterne ce 
ai mai de preţ îd calea Lui, căci intră 
Isus, — stâlpul de toc, — să te conducă 
prin pustiul acestei vieţi, pe calea mân
tuirii ia limanul ce) mai neviforât.

Doamne al puterilor, fii cu noi, căci 
pe altul afară de Tine ajutor întru neca
zuri nu avem ! Pr. V aier Boeriu

INFORMATION!
Ziua copilului şi Ziua mamei în 

Sibiu. In cadrul sărbătorii Zilei copilu
lui organizată de Soc. Principele Mir- 
cea în sala Prefecturii din Sibiu în 29 
Mai a ţinut o frumoasă conferinţă P. C. 
Sa Păr. Prot. I. Dăncilă întitulată: Pă
rinţi. iubiti-vă copiii, iar la festivalul de 
Ziua mamei, organizat de Soc. naţ. a 
femeilor ortodoxe tot în sala Prefec
turii, în 7 Iunie, a  conferenţiat duios 
P. C. Sa Pâr. Gh. Maior despre «Mama».

Păr. Dr. D. Stăniloae, profesor la 
Academ ia teologică Andreiană şi re 
dactorul responsabil al ziarului nostru, 
a primit delegaţie să poarte agendele 
oficiului de rector al acestei Academii, 
până ia noi dispoziţiuni.

Act de p ie ta te  s'a săvârşit, zilele 
acestea, în comuna bănăţeană fiodoni, 
unde au fost reînmormântate rămăşiţele 
pământeşti ale fruntaşului bărbat ai nea
mului şi bisericii noastre ortodoxe, Vin- 
cenţiu Babeş, răposat şi înmormântat, 
înainte cu 29 ani, în Ungaria. Un sobor 
de preoţi, în prezenţa autorităţilor şi a 
numeroşilor intelectuali din Timişoara 
şi alte localităţi, a făcut slujba reînmor- 
mântării în numita comună, locul de na
ştere a regretatului dispărut. Un act de 
pietate la fel, sperăm să se facă şi cu 
privire la osemintele neuitatului mare 
mecenate Emanuil Gojdu.

Act de mulţumire. „Societatea 
Ortodoxă Naţională a Femeilor Române, 
filiala Sibiu”, cu recunoştinţă aduce res
pectuoase mulţumiri P rea  Sf. episcop 
Dr. Nicolae Popoviciu al Orăzii, pentru 
numeroasele broşuri religioase ce ni-a 
donat, contribuind astfel la posibilitatea 
de a premia elevii claselor primare din 

I Sibiu. — Comitetul.
Invitare. Impiinindu-se 50 ani dela 

despărţire, subsenşii rugăm pe toţi cole
gii cu cari am terminat studiile teologice 
în a. 1886 la „Seminariul A ndreian” 
din Sibiu, ca în ziua de 29 Iunie 1936 
la 8 ore a  m. să se presinte în locul 
despărţirii, spre a  luă parte la servi
ciul divin în catedrală şi-apoi a ne în
ţelege asupra celor de urmat. Toate ce
lelalte jurnale eparhiale sunt rugate a 
publica aceasta invitare. P r. Victor Vul
can. paroh în Oprea Cârţisora, jud. F ă
găraş. Preot. Iosif Ognean paroh, Să- 
vârsin jud. Arad.

Sectele — în alte  ţări. Din B er
lin se anunţă, ca guvernul german a 
hotărât interzicerea sectei adventiştilor 
şi confiscarea bunurilor acestei comuni
tăţi religioase. Când alte ţâri pot suprima 
sectele, — cu atât mai vârtos ţara noa
stră mică şi mai puţin înaintată, are dato
ria de a  ieşi din indolenţă şi a lua măsu
rile impuse de interesele superioare ale 
statului şi ale bisericii noastre.

Nr. 5010/1936 Şcol. 1—1

Concurs
La liceul ort. român „Andrei Şa- 

guna“ din Braşov sânt vacante urmă
toarele catedre:

1. Religia.
2. Româna Nr. 3
3. Româna Nr. 4.
4. Filosofie-Drept.
5. Matematica-Fizico-Chimice,
Condiţiunile de numire sânt nor

mate în Art. 10 din Legea asupra ra
porturilor dintre şcoalele secundare con
fesionale române şi Ministerul Instruc
ţiunii.

Cererile de concurs se vor înainta 
până la cel mai târziu 30 Iunie 1936 pe 
adresa: Consiliul arhiepiscop esc ortodox 
român, Sibiu, însoţite de următoarele 
acte în original sau în copie autentică:

1. Extras de botez.
2. Certificatele de studii (bacalaureat, 

licenţă, examen pedagogic, examen de 
capacitate).

3. Certificat de serviciu.
4. Alte eventuale certificate.
Sibiu, din şedinţa secţiei culturale

dela 25 V. 1936.
Consiliul A rhiepiscopiei ortodoxe ro 

m âne de Aiba-lulia şi Sibiu

Nr. 4633/936 Şcol. 1 — 1

Concurs
La Liceul ort. român „Avram lasacu* 

din Brad sânt vacante următoarele ca
tedre :

1. Limba română clasele cu soţ.
2. Limba română clasele fără soţ.
3. Limba latină şi elină.
4. Limba germană.
5 Filosofie-Drept.
6. Matematică-Fizică.
7. CaSigrafio-Desemn.
8. Educaţie-fizică.
Condiţiunile de numire sânt nor

mate în Art. i0 din Legea asuprii rapor
turilor dintre şcoalele secundare confe
sionale române şi Ministerul Instruc
ţiunii.

Cererile de concurs se vor trimite 
până la cel mai târziu 30 Iunie 1936 pe 
ad resa : Consiliul arhiepiscooesc ort. ro
mân Sibiu, însoţite de următoarele acte 
în original sau în copie autentică:

1. Extras de botez
2. Certificatele de studii (bacalaureat, 

licenţă, examen pedagogic, examen de 
capacitate],

3. Certificat de serviciu.
4. Alte eventuale certificate.
Sibiu, din şedinţa secţiei culturale 

dela 25. V. 1936.
Consiliul Arhiepiscopiei ortodoxe ro

m âne de Alba-Iulia şi Sibiu.

Nr. 4798/936. Şcol. 2—3

Concurs
La Şcoala Normală Ort „Andrei Şa- 

guna“ din Sibiu, cu începerea anului şco
lar 1936 37, sânt vacante următoarele ca
tedre :

A) Secţia de băieţi:
1. Catedra de limba franceză.
2. Catedra de ştiinţe pedagogice cu 

practică pedagogică.
3. Catedra de muzică vocală şi istru- 

mentală.
4. Catedra de ştiinţe agricole cu 

practica agricolă.
B) Secţia de fete:
1. Catedra de limba franceză şi drept.
2. Catedra de lucru de mână şi ţesut.
Doritorii de a ocupa vre-una dintre

aceste catedre vor înainta până la 30 Iu
nie crt. Consiliului Arhiepiscopesc din Si
biu, cereri însoţite de actul de botez şi 
de diploma de specialitate, şi de eventu
ale alte acte recomandatoare.

Sibiu, din şedinţa secţiei culturale 
ţinută la 25 Mai 1936.

Consiliul Arhiepiscopesc

Nr 168-936 (17) 1—1

Concurs
Consiliul parohiei ort. rom. Gheor- 

gheni-Ciuc, publică concurs pentru fa
cerea iconostasului, a stranelor şi tetra- 
podului în biserica nouă. Reflectanţii vor 
înainta oferte în scris până la 25 Iunie 
1936 la oficiul parohial Ort. Rom. Gheor- 
gheni-Ciuc, unde se pot lua intormaţiuni.

Preot Aurel Negoescu
paroh ortodox român
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